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Referat fra netværksmøde d. 27/2-2024 

Deltagere: Alzheimerforeningen FYN og frivillige på FYN 

 

1. Kort præsentationsrunde og forventninger til mødet: 

Der er deltagere fra Alzheimerforeningen FYN, Røde kors og Ældresagen. Kommer fra Assens 

(Aarup og Haarby), Nyborg, Odense (Demensfællesskabet), Nordfyn, Middelfart,  

 At lære hinanden at kende 

 ”Se hvad der sker” 

 Dele idéer på tværs 

 Hvad gør I andre steder? 

 Så frø, der kan spire 

 Samarbejde på tværs af frivillighed 

 Kan vi lære noget? 

 

2. Gruppesamtale ved 4 borde, hvor deltagerne er blandet på tværs af de grupper/aktiviteter de 

repræsenterer 
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Gruppe 1 
Hvad er jeres største succes?  

 Nordfyn: Demenscaféer. Der holdes 3 årlige fester med mange deltagere. Godt 

samarbejde med demenskoordinatorerne. De sørger for at dele skriftligt materiale ud til 

brugere/pårørende. Demensskole x 1 årligt. Der holdes nytårskur med politikerne. En 

årlig bustur. God og stabil kerne af frivillige + ”ad hoc”-frivillige, som gerne løser enkelte 

og afgrænsede opgaver. 

 Middelfart: ”Candle-light” diner x 1 årligt (tidligere x 2 årligt) for max 10 par. Indbydelse 

sker via demenskoordinatorerne. Besøgsvenner 

 Odense: Der er gang i rigtig mange aktiviteter i demensfællesskabet. De frivillige oplever 

god stemning og opbakning fra båder leder og brugere/pårørende. Det giver energi og 

smil 

 Aarup: Demenscafé. 

 

Hvad er jeres største udfordring? 

 Idéer til udflugtsmål, som ikke er alt for langt væk 

 Humlemagasinet (Harndrup), Hjemstavnsgården (Glamsbjerg), Retromuseum 

(Årslev) 

 Kontakt til brugere – hvordan og hvem kan tage kontakt? Hvordan finder vi vejen? 

 Samarbejde med demensteam/koordinatorer 

Hvad kan Alzheimerforeningen FYN støtte & hjælpe med?  

 Idéer til forskellige oplæg/foredragsholdere 

 En linje til sparring og spørgsmål – ”Hvis man er i tvivl” – f.eks råd, vejledning, konflikter 

m.m 

 Økonomisk støtte 

 Forslag til årligt møde med forskellige temaer, foredrag og lignende.  

 

Gruppe 2 
Hvad er jeres største succes?  

 Godt sammenhold mellem de frivillige med mange deltagere.  

 Succes med dans, glæde og sjov for både mennesker med demens (hjemmeboende) og 

deres pårørende.  

 Candlelight dinner x 1 årligt. Godt samarbejde med demenskoordinatorerne til at få 

kontakt med deltagere.  

 Forårsfest og åbent hus med reklame for forskellige aktiviteter. Dette har politisk 

bevågenhed.  

 Godt samarbejde med demenskoordinatorerne generelt.  

 Der hvor aktiviteterne fungerer, er der hvor brugerne deltager aktivt og i det hele taget 

kommer. Der opstår et supergodt fællesskab mellem mennesker med demens og de 

pårørende.  

 Der er eksempel på at 2 par supplerer hinanden og besøger/hjælper hinanden på skift, 

så den raske ægtefælle kan tage ”ud af huset”. 
 

Hvad er jeres største udfordring? 

 Der kunne godt være flere deltagere/større tilslutning til de forskellige arrangementer 
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 Det er en stor udfordring i forhold til transport for mennesker med demens 

 Nogle steder opleves ikke godt samarbejde med demenskoordinatorerne.  

 Manglende viden om ”systemet”/kommunen 

 Udfordringer med lokaler til café – der mangler plads 

 

Hvad kan Alzheimerforeningen FYN støtte & hjælpe med?  

 Oprette Idébank til billige foredragsholdere (Billige= ”2 flasker rødvin” eller 500 kr) 

 Oprette idébank til aktiviteter 

 Forslag til udflugtsmål med gode adgangsforhold 

 Røde kors har kursus ”Dus med demens” og Ældresagen har kursus for aktivitetsledere. 

Kan vi evt. lave kurser i samarbejde på tværs af foreninger? 

 

 

Gruppe 3 
Hvad er jeres største succes?  

 Demenscafé 

 Samarbejde med kommunen 

 Arrangementer for hjemmeboende 

 

Hvad er jeres største udfordring? 

 At få ”billige” foredragsholdere 

 Samarbejde med kommune 

 Brug for mere oplysning. 

 Klæde frivillige på ved f.eks kurser 

 

Hvad kan Alzheimerforeningen FYN støtte & hjælpe med?  

 

 Kommunikation grupperne imellem 

 Gensidigt og oplysende samarbejde 

 Holde årligt møde. 

 Opbakning til når f.eks samarbejdsproblemer opstår og medvirke til at løse dem 

 

Gruppe 4 
Hvad er jeres største succes?  

 Aarup: Demenscafe med en overskuelig gruppe på 10-12. Aktiviteterne afhænger af 

brugernes dagsform. God og hyggelig tone. Alle cafeer i kommunen mødes til 2x 

Candlelight De har lavet en brochurer om cafeerne som demenskoordinatorerne har 

med ud til borgerne. Super godt samarbejde og hjælp fra Røde Kors  

 Haarby: Aktiviteten begynder altid med gymnastik. Godt samarbejde med Røde Kors.  

 Nordfyn: Pårørendegruppe for damer 1 x om mdr. Demenskoordinatoren kommer på 

besøg. Tavshedspligten pointeres.  

 Odense: Rekruttering af frivillige til dansehold foregik via en annonce i avisen. Mange 

meldte sig.  
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Hvad er jeres udfordring? 

 Kontakt til kommunen 

 Rekruttering af deltagere til aktiviteterne  

 Rekruttering af frivillige Plads til aktiviteter  

 

Hvad kan ALZ FYN hjælpe og støtte med?  

 Ideer til foredragsholdere for pårørende 

 Ideer til foredragsholdere for alle parter 

 Ideer til små-spil  

 Ideer til aktiviteter  

 Oprettelse af idé-bank 

 

 

3. Info vedr. mulighed for økonomiske støtte fra ALZ FYN til aktiviteterne 

Der orienteres om at Alzheimerforeningen FYN (så længe midler haves), kan støtte demenscaféer i 

de 10 fynske kommuner. Der kan søges om i alt 5000 kr.  

Målgruppe: Lokal(e) demenscafé(er) for mennesker med demens og/eller deres pårørende, som 
har aktivitet i den enkelte kommune. 
Er der flere caféer, må det aftales lokalt i kommunen, hvordan beløbet fordeles. 
Der skrives en kort ansøgning til Alzheimerforeningen Fyn (Fyn@alzheimer.dk) 
 

 

4. Fælles opsamling og afslutning 

 Indhold til fremtidige møder: Forskellige temaer, invitere oplægsholdere, Marte Meo, 

frivillighedskonsulent (fra hovedforeningen i KBH.) 

 Invitation til ledere af demensområdet i de 10 fynske kommuner mhp. videre 

samarbejde med demenskoordinatorerne 

 Fokus på hvordan vi får kontakt til mennesker med demens og deres pårørende 

 Oprette en idébank, f.eks: 

- Aktiviteter/spil 

- Udflugtsmål (sted, hvad kan man se/opleve, toiletforhold) 

- Oplægsholdere/underholdning inddeles i forskellige målgrupper 

- Nyhedsbreve fra Alzheimerforeningen FYN 

- Udpege en kontaktperson i hvert område/frivilliggruppe 

 At man kan kontakte Alzheimerforeningen FYN ved diverse spørgsmål, brug for sparring, 

vejledning m.v 

 Undervisning/temadag til frivillige i.f.t f.eks ”ændret adfærd”, kommunikation eller andre 

temaer inden for demens (f.eks også pr. video, møder, diverse materiale) 

 Lade sig inspirere af røde kors som holder kurserne ”Dus med demens” 
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Der er enighed og ønske om fremtidigt at holde et årligt møde mellem Alzheimerforeningen FYN (er vært) 

og de frivillige grupper/aktiviteter, der findes i de 10 fynske kommuner - for mennesker med demens og 

deres pårørende.  

Bestyrelsen i Alzheimerforeningen FYN drøfter de forskellige punkter, temaer og idéer, som kom frem 

under gruppesamtalerne. Der meldes løbende tilbage, når der ”er nyt”. 
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Kuverten ”En håndsrækning” (Se billeder for indhold)  

Udleveres til alle som får en diagnose på demensklinik FYN i Svendborg.  
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